# CONTABILIDAD PARA MYPES



RAIDITH RIVA RUIZ
KHUNJI MARILYN ALARCÓN JIMÉNEZ
CARLOS DANIEL ROSALES BARDALEZ
MILDRED FLORES FATAMA



Editor



Rai dith Riva Ruiz, Khunji Marilyn Alarcón Jiménez, Carlos Daniel Rosales Bardalez, Mildred Flores Fatama

#### Editado por

CENTRO DE INVESTIGACIÓN & PRODUCCIÓN CIENTÍFICA IDEOS E.I.R.L

Dirección: Calle Teruel 292, Miraflores, Lima, Perú.

**RUC:** 20606452153

Primera edición digital, Abril 2025

Libro electrónico disponible en www.tecnohumanismo.online

ISBN: 978-612-5166-35-7

Registro de Depósito legal Nº: 2025-03813





#### Raidith Riva Ruiz

https://orcid.org/0000-0003-3619-193X

rriva@unsm.edu.pe

Universidad Nacional de San Martin, Tarapoto, Perú

## Khunji Marilyn Alarcón Jiménez

https://orcid.org/0009-0009-0294-6899

kmalarconj@unsm.edu.pe

Universidad Nacional de San Martin, Tarapoto, Perú

#### **Carlos Daniel Rosales Bardalez**

https://orcid.org/0000-0002-2311-1577

crosales@unaa.edu.pe

Universidad Nacional Autónoma de Alto Amazonas, Loreto, Perú

#### Mildred Flores Fatama

https://orcid.org/0009-0005-6222-3685

miflofa@hotmail.com

Universidad Nacional de San Martin, Tarapoto, Perú

# **INDICE**

INTRODUCCIÓN	7
CAPÍTULO I	8
1.1. Definición y objetivos de la contabilidad	8
1.1.1. Objetivos principales de la contabilidad	8
1.1.2. Aplicación en MYPES	8
1.2. Características de las MYPES y su entorno económico	9
1.2.1. Clasificación oficial en el Perú (según la Ley MYPE	9
1.2.1. Importancia de la contabilidad para las Mypes	10
1.3. Marco legal y normativo para MYPES en el Perú	10
1.4. Principios contables generalmente aceptados (PCGA)	11
1.5. Ciclo contable básico aplicado a una MYPE	13
1.6. Conclusión del CapítuloI	16
CAPÍTULO II	18
2.1. Plan de cuentas para MYPES	18
2.1.1. ¿Por qué es importante en una MYPE?	18
2.1.2. Etapas clave	18
2.1.3. Estructura típica.	19
2.1.4. Personalización para MYPES	19
2.2. Documentación contable: comprobantes, libros y registros	20
2.2.1. Tipos de comprobantes y su función	20
2.2.2. Libros contables más usados por MYPES	22
2.2.3. Integración y buenas prácticas de la documentación contable	24
2.3. Sistemas contables: manual, computarizado y software accesible	26
2.3.1. Sistemas manuales	26
2.3.2. Sistemas computarizados	26
2.3.3. Software accesible para MYPES	27
2.4. Roles y responsabilidades del área contable en una MYPE	28
2.4.1. Principales roles y funciones	28
2.4.2. Estructura típica en una MYPE	29
2.4.3. Recomendaciones prácticas	29

2.5. Casos practicos de organización contable basica	29
2.6. Conclusión del Capítulo II	32
CAPÍTULO III	34
3.1. Compras y ventas	34
3.1.1. Compras	34
3.1.2. Ventas	36
3.1.3. Consideraciones para ventas a crédito	37
3.1.4. Importancia del registro en compras y ventas	38
3.2. Pagos y cobranzas	39
3.2.1. Registro de pagos	39
3.2.2. Conciliación bancaria	40
3.2.3. Registro de cobranzas	40
3.2.4. Gestión de cartera	41
3.3. Gestión de Inventarios	41
3.3.1. Métodos de valuación	41
3.3.2. Inventario físico	42
3.3. Nómina y Beneficios Sociales	44
3.3.1. Proceso de elaboración	44
3.3.2. Beneficios sociales comunes en Perú	45
3.4.5. Control y cumplimiento	45
3.4. Depreciaciones y Amortizaciones	46
3.4.1. Depreciación – Criterios clave	46
3.4.2. Amortización – Activos intangibles	46
3.5. Registro de operaciones en libros contable	47
3.5.1. Obligatoriedad y formalidad	47
3.5.2. Automatización y control	47
3.6. Conclusión del Capítulo III	48
CAPÍTULO IV	49
4.1. El Balance General: estructura e interpretación	49
4.1.1. Estructura básica	49
4.1.2. Interpretación para MYPES	50

	4.2. El Estado de Resultados: ingresos, costos y gastos	30
	4.2.1. Estructura típica	50
	4.2.2. Importancia para MYPES	51
	4.3. Flujo de efectivo: utilidad en la gestión diaria	51
	4.4. Indicadores financieros básicos	52
	4.4.1. Indicadores de liquidez	52
	4.4.2. Indicadores de rentabilidad	52
	4.4.3. Indicadores de endeudamiento	52
	4.5. Análisis de estados financieros en MYPES	52
	4.5.1. Principales enfoques de análisis financiero	53
	4.5.2. Aplicaciones prácticas en MYPES	53
	4.6. Conclusión del Capítulo IV	54
C	CAPÍTULO V	56
	5.1. Régimen tributario aplicable a MYPES (RUS, RER, Régimen MYPE Tributar Régimen General)	
	5.1.1. Régimen Único Simplificado (RUS)	56
	5.1.2. Régimen Especial de Renta (RER)	56
	5.1.3. Régimen MYPE Tributario (RMT)	57
	5.1.4. Régimen General	57
	5.2. Obligaciones contables ante SUNAT	58
	5.3. Declaraciones mensuales y anuales	59
	5.3.1. Declaraciones mensuales	59
	5.3.2. Declaración Anual del Impuesto a la Renta	60
	5.4. Libros electrónicos y facturación electrónica	62
	5.4.1. Libros Electrónicos (PLE)	62
	5.4.2. Facturación electrónica	63
	5.5. Consecuencias de la informalidad contable	64
	5.6. Conclusión del Capítulo V	64
C	CAPÍTULO VI	66
	6.1. Elaboración del presupuesto operativo y financiero	
	6.1.1. Tipos de presupuesto	66

6.1.2. Etapas para su elaboración Error! Marc	cador no definido.
6.1.3. Beneficios	67
6.2. Control de costos y gestión eficiente de recursos	67
6.2.1. Clasificación de costos	67
6.2.2. Instrumentos y metodologías de control	67
6.2.3. Estrategias para la eficiencia	68
6.3. Contabilidad de gestión y toma de decisiones	68
6.3.1. Diferencias clave con la contabilidad financiera	68
6.3.2. Aplicaciones prácticas	68
6.3.3. Ventajas	69
6.4. Herramientas tecnológicas accesibles para MYPES	69
6.4.1. Herramientas destacadas	69
6.4.2. Recomendaciones para su adopción	69
6.4.3. Beneficios clave	70
6.5. Casos de éxito de gestión contable eficiente	70
6.6. Conclusión del Capítulo VI	71
REFLEXIONES FINALES	73
BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA	74

## INTRODUCCIÓN

Las Micro y Pequeñas Empresas (MYPES) representan el motor de las economías latinoamericanas. En países como Perú, conforman más del 95% del tejido empresarial y generan una gran parte del empleo formal e informal. Sin embargo, pese a su relevancia, muchas de estas empresas enfrentan dificultades para consolidarse y crecer, principalmente por una débil gestión contable y financiera.

Este libro nace con el propósito de cerrar esa brecha. Contabilidad para MYPES ha sido concebido como una guía práctica y accesible para emprendedores, gerentes y profesionales que gestionan negocios pequeños, pero con gran potencial. A través de sus capítulos, se desarrollan los fundamentos contables esenciales, las obligaciones tributarias clave, la organización contable adecuada, así como herramientas de planeamiento, control financiero y análisis para la toma de decisiones.

Lejos de abordar la contabilidad como una disciplina técnica compleja, este libro la presenta como una aliada estratégica que permite al empresario conocer la situación real de su negocio, planificar su crecimiento, cumplir con la normativa vigente y generar confianza en su entorno. En cada capítulo se incluyen ejemplos, casos prácticos y recomendaciones aplicables a la realidad cotidiana de las MYPES.

La contabilidad no es solo un requisito legal; es un lenguaje que todo empresario debe comprender para dirigir su negocio con inteligencia. Este libro está pensado para acompañar a los emprendedores en ese camino, brindándoles una base sólida para construir empresas sostenibles, competitivas y preparadas para crecer en un entorno económico cambiante.

# CAPÍTULO I

## FUNDAMENTOS DE CONTABILIDAD PARA MYPES

#### 1.1. Definición y objetivos de la contabilidad

La contabilidad es el lenguaje de los negocios. Su propósito es registrar, clasificar, resumir y comunicar la información económica de una entidad, con el fin de facilitar la toma de decisiones informadas y responsables. Etimológicamente, proviene del latín computare, que significa calcular o llevar la cuenta de algo, lo cual refleja su esencia práctica y analítica.

#### 1.1.1. Objetivos principales de la contabilidad

- Registrar todas las operaciones económicas de manera sistemática.
- Controlar los recursos financieros y materiales de la empresa.
- **Informar** sobre la situación económica y financiera a través de estados financieros.
- **Tomar decisiones** sobre inversión, financiamiento, precios, compras y expansión.
- Cumplir con las obligaciones legales y tributarias.

#### 1.1.2. Aplicación en MYPES

En el caso de las MYPES, la contabilidad permite responder preguntas cruciales como:

- ¿Estoy ganando o perdiendo dinero?
- ¿Tengo suficiente efectivo para cubrir mis gastos?
- ¿Estoy cumpliendo correctamente con mis obligaciones tributarias?

• ¿Cuánto debo a proveedores? ¿Cuánto me deben mis clientes?

Algunos emprendedores creen que la contabilidad es solo para "grandes empresas" o un trámite legal, cuando en realidad representa un **sistema de control interno vital para la sostenibilidad del negocio**, incluso si se trata de una bodega, una ferretería o una tienda online.

#### 1.2. Características de las MYPES y su entorno económico

Las MYPES (micro y pequeñas empresas) son motores fundamentales de la economía peruana y latinoamericana. Representan más del 99% del total de empresas registradas, generan más del 70% del empleo privado y contribuyen significativamente al Producto Bruto Interno (PBI).

#### 1.2.1. Clasificación oficial en el Perú (según la Ley MYPE

Tipo de empresa	N° de trabajadores	Ventas anuales (UIT)
Microempresa	Hasta 10	Hasta 150 UIT
Pequeña empresa	11 a 100	Hasta 1700 UIT

#### Entre las características distintivas se tienen:

- Bajo nivel de capitalización: Suelen operar con recursos limitados, lo que restringe sus márgenes de maniobra financiera.
- Alto nivel de informalidad: Según datos del INEI, aproximadamente el 70% de MYPES peruanas operan de manera informal o parcialmente formalizada.
- Gestión intuitiva: La mayoría son gestionadas por sus propios dueños, quienes toman decisiones sin apoyo técnico contable o financiero.
- Limitado acceso al crédito: Por carecer de historial financiero formal, muchas MYPES no acceden a préstamos bancarios o lo hacen a tasas muy elevadas.
- Alta mortalidad empresarial: Más del 50% de las MYPES no sobreviven los primeros cinco años.

#### 1.2.1. Importancia de la contabilidad para las Mypes

La contabilidad se convierte en una herramienta no solo de organización financiera, sino también de supervivencia empresarial, pues ayuda a:

- Mejorar el acceso a financiamiento (presentando estados financieros claros).
- Optimizar el uso de recursos.
- Cumplir con normativas tributarias y laborales.
- Facilitar la toma de decisiones estratégicas.

#### 1.3. Marco legal y normativo para MYPES en el Perú

La formalización contable está estrechamente relacionada con el cumplimiento del marco legal vigente. Las MYPES deben conocer los aspectos normativos que afectan su contabilidad para evitar sanciones, acceder a beneficios y participar en el sistema financiero formal.

#### Principales disposiciones legales:

- 1. Ley de Promoción de las MYPES (Ley N.º 28015, modificada por la Ley N.º 30056):
  - Define los criterios de clasificación.
  - Promueve el acceso al financiamiento, capacitación, innovación y asistencia técnica.

2. Regímenes tributarios del Impuesto a la Renta de Tercera Categoría vigentes (SUNAT).

Régimen	Límite de ingresos anuales	Obligaciones contables
Nuevo RUS	Hasta S/96,000	No requiere libros
	(8,000/mes)	contables
RER	Hasta S/525,000	Registro de Compras y
		Ventas
RMT	Hasta 1,700 UIT (~S/8	Diario simplificado,
	millones)	Compras, Ventas
Régimen General	Más de 1,700 UIT	Todos los libros exigidos
		por NIIF

#### 3. Normas contables: NIIF para PYMES

- Reducción de requisitos formales y técnicos.
- Enfocadas en claridad, simplificación y utilidad para pequeñas empresas.

#### 4. Obligaciones laborales y previsionales

- Registro de planillas, aportes a ESSALUD o al SIS y ONP/AFP.
- Cumplimiento del régimen laboral MYPE, que contempla beneficios especiales.

Por todo ello, conocer el marco legal permite a las MYPES operar con transparencia y previsibilidad, elementos esenciales para generar confianza ante terceros como bancos, proveedores y clientes.

## 1.4. Principios contables generalmente aceptados (PCGA)

Los PCGA constituyen las reglas fundamentales para elaborar los registros contables de manera ordenada, veraz y estandarizada. Aunque muchas MYPES no aplican todos los estándares internacionales, conocer estos principios garantiza registros más confiables.

Principales principios:

- ENTE: La empresa es independiente del dueño; sus finanzas deben registrarse separadamente.
- Devengado: Se reconoce la operación cuando se realiza, no cuando se paga o cobra.
- 3. **Prudencia:** Se debe registrar una pérdida potencial aunque aún no se materialice, pero no una ganancia esperada.
- 4. **Importancia relativa:** Solo se registran los eventos que influyen significativamente en las decisiones.
- 5. **Unidad monetaria constante:** Las transacciones se expresan en una moneda común y constante.
- 6. **Equidad:** Todo estado financiero debe reflejar la equidad entre intereses opuestos, deben reflejar equitativamente los intereses de las partes y que la información que brindan sea lo más justa posible para los usuarios interesados, sin favorecer o desfavorecer a nadie en particular.
- 7. **Uniformidad:** Los principios de contabilidad aplicables para preparar los estados financieros, deben ser utilizados uniformemente de ejercicio a ejercicio (de un periodo a otro) para que puedan compararse.
- 8. **Partida Doble:** Las operaciones económicas que un ente realiza con otro tienen dualidad, ya que lo que para uno es un bien o derecho, para otro es una obligación.
- 9. **Bienes Económicos:** Los bienes económicos son todos aquellos bienes materiales y/o inmateriales que pueden ser valuados en términos monetarios.

- 10. Empresa en marcha: Los estados financieros pertenecen a una empresa que está funcionando.
- 11. **Exposición:** Los estados financieros debe tener toda la información necesaria para poder interpretar adecuadamente la situación financiera del ente al que se refieren.
- 12. **Valuación al costo:** Los activos y servicios que tiene un ente, se deben registrar a su costo histórico o de adquisición.
- 13. Periodo: Los resultados de la gestión se miden en iguales intervalos de tiempo, para que así los resultados entre ejercicio y ejercicio sean comparables.
- 14. **Objetividad:** Los cambios en los activos, pasivos y el patrimonio deben medirse y registrarse objetivamente (adecuadamente) en los registros contables siguiendo todos los principios, tan pronto como sea posible.
- 15. Realización: Los resultados económicos sólo deben contabilizarse cuando queden realizados a través de medios legales o comerciales (actas, documentos, etc.). No se encuentran en este grupo las "promesas o supuestos".

#### 1.5. Ciclo contable básico aplicado a una MYPE

El ciclo contable es el conjunto de etapas sistemáticas que permite registrar, clasificar, resumir e interpretar las operaciones económicas de una empresa. Para una MYPE, entender y aplicar correctamente este ciclo no solo garantiza el cumplimiento tributario, sino que facilita la toma de decisiones acertadas, al contar con información clara y ordenada sobre su situación financiera.

El ciclo contable se desarrolla durante un periodo contable (generalmente mensual o anual) y culmina en la elaboración de los estados financieros. A continuación, se detallan las fases principales del ciclo contable aplicado a una MYPE:

#### Etapas del ciclo:

#### 1. Identificación de transacciones

 Se recopilan comprobantes de operaciones: facturas, boletas, recibos por honorarios, notas de crédito.

Toda actividad económica que implique un movimiento financiero como ventas, compras, pagos, cobros, préstamos, etc. debe ser identificada y analizada. Es importante determinar si la operación afecta el activo, pasivo, patrimonio, ingresos o gastos, y establecer los documentos de respaldo correspondientes (boletas, facturas, vouchers, contratos, etc.).

#### 2. Verificación del Registro de Ventas y Registro de compras:

Se descarga de la página de SUNAT el proyecto de registro de ventas y se compara con los comprobantes de ingresos, para determinar el importe correcto. De la misma manera se procede con el Registro de Compras.

#### 3. Registro en el libro diario

• Se aplican los principios contables y la partida doble: todo débito tiene un crédito equivalente.

Las transacciones previamente analizadas se registran cronológicamente en el libro diario, utilizando el método de partida doble, es decir, cada movimiento afecta al menos dos cuentas: una que se debita y otra que se acredita.

#### 4. Traslado al libro mayor

• Se consolidan los movimientos por cuentas contables (por ejemplo: efectivo, caja, inventarios, ventas).

Una vez que las operaciones están registradas en el libro diario, se trasladan al libro mayor, donde se agrupan las transacciones por cuentas contables. Esto permite conocer el saldo acumulado de cada cuenta (por ejemplo, cuánto se debe, cuánto se ha vendido, cuánto se ha gastado, etc.).

#### 5. Balance de Comprobación

• Verifica que las sumas del debe y del haber estén correctamente calculadas.

El balance de comprobación consiste en un resumen que muestra los saldos de todas las cuentas contables del libro mayor. Sirve para verificar que los débitos y créditos estén correctamente balanceados antes de elaborar los estados financieros.

#### 6. Ajustes contables

• Se reconocen depreciaciones, provisiones, gastos acumulados, etc.

Al final del periodo, es necesario realizar ciertos asientos de ajuste para reflejar de manera más precisa la realidad económica del negocio. Esto incluye provisiones por gastos devengados, depreciaciones, amortizaciones, reconocimiento de ingresos aún no cobrados, etc.

#### 1. Estados financieros

Con la información ajustada, se elaboran los estados financieros básicos:
 Balance General (activos, pasivos, patrimonio) y el Estado de Resultados (ingresos - costos = utilidad). Estos documentos son esenciales para conocer la rentabilidad, liquidez y solidez del negocio.

#### 2. Cierre contable

 Se determina la utilidad o pérdida del periodo y se preparan las cuentas para el nuevo ejercicio.

Finalmente, se procede al cierre contable del periodo, lo que implica saldar temporalmente las cuentas de ingresos y gastos para determinar la utilidad o pérdida neta. Esta se transfiere a la cuenta de patrimonio, específicamente a resultados acumulados.

#### 1.6. Conclusión del CapítuloI

Comprender los **fundamentos contables** es una de las bases fundamentales para el éxito y la sostenibilidad de cualquier MYPE. Para todo emprendedor que aspira a llevar su negocio hacia el crecimiento y la consolidación en el mercado, la contabilidad no debe ser vista como una tarea administrativa o mecánica, sino como una herramienta estratégica esencial que brinda **visión**, **control y estructura** al negocio.

En este primer capítulo, se ha ofrecido una visión integral sobre qué es la contabilidad y cómo se adapta y aplica específicamente en el contexto de las MYPES. Hemos abordado desde los **principios contables básicos** hasta el marco legal vigente que regula las operaciones financieras de las pequeñas y medianas empresas. Es crucial entender que la contabilidad no solo sirve para **cumplir con requisitos legales**, sino que, cuando se aplica correctamente, es un reflejo fiel de la **salud financiera** del negocio y un factor determinante en la toma de decisiones estratégicas.

Además, se ha explicado en detalle la **lógica detrás del ciclo contable**, un proceso continuo que convierte las operaciones diarias en información financiera clara y útil para la toma de decisiones. Este ciclo, que abarca desde el registro de las transacciones hasta la elaboración de los estados financieros, es esencial para garantizar que el negocio mantenga una operación ordenada, eficiente y con una visión clara de su situación económica.

Este conocimiento es, en definitiva, la base sobre la cual se construirá el resto de los contenidos de este libro. A medida que avanzamos en los siguientes capítulos, profundizaremos en aspectos más específicos de la contabilidad para MYPES, pero sin

duda, lo aprendido en este capítulo será el cimiento sobre el que se construirán todas las estrategias y herramientas que desarrollaremos en los siguientes apartados.

En resumen, la contabilidad es la brújula que orienta a las MYPES en un mercado dinámico y competitivo. No solo es clave para la gestión diaria, sino que también es un factor determinante para la toma de decisiones acertadas que permitirán a las MYPES alcanzar sus objetivos de sostenibilidad, crecimiento y expansión.

# CAPÍTULO II

# ORGANIZACIÓN CONTABLE EN UNA MYPE

#### 2.1. Plan de cuentas para MYPES

El proceso contable es el conjunto de actividades ordenadas y sistemáticas que permiten transformar la información económica diaria en informes financieros útiles para la toma de decisiones. Este proceso traduce los hechos económicos de una empresa en datos contables organizados, verificables y comparables.

De esta forma, el **plan de cuentas** constituye el esqueleto que permite clasificar y organizar todas las operaciones financieras de una empresa. Representa un listado ordenado de las cuentas contables que se utilizarán para registrar la información de manera uniforme, permitiendo cumplir el principio de la partida doble.

#### 2.1.1. ¿Por qué es importante en una MYPE?

Muchas MYPES suelen registrar operaciones "cuando se acuerdan", sin una estructura clara. El proceso contable estandariza esta práctica, permitiendo:

- Control y seguimiento de recursos.
- Elaboración de reportes financieros.
- Cumplimiento tributario adecuado.
- Identificación de errores y omisiones.

#### 2.1.2. Etapas clave

- 1. Registro de transacciones.
- 2. Clasificación por cuentas contables.

- 3. Resumen en estados financieros.
- 4. Análisis para la toma de decisiones.

Este ciclo es **repetitivo** (generalmente mensual y anual) y permite conocer la salud financiera del negocio de forma clara.

#### 2.1.3. Estructura típica

Un plan de cuentas básico se organiza en grupos principales:

- Activos: Representa todos los recursos de la empresa (ej. Efectivo, Banco, Inventarios, Cuentas por Cobrar).
- 2. **Pasivos:** Obligaciones que la empresa debe cumplir (ej. Proveedores, Préstamos, Cuentas por Pagar).
- 3. **Patrimonio:** Aportaciones de los socios y resultados acumulados (Capital, Utilidades retenidas).
- 4. **Ingresos:** Entradas monetarias derivadas de la actividad principal (Ventas, Servicios).
- Gastos: Erogaciones para la obtención de ingresos (Costos de ventas, Gastos administrativos).

#### 2.1.4. Personalización para MYPES

- **Simplicidad:** Debido a su tamaño, es recomendable utilizar un plan de cuentas simplificado que evite subniveles excesivos.
- **Giro del negocio:** Una ferretería, por ejemplo, puede incluir subcuentas específicas en inventarios, mientras que una empresa de servicios podría priorizar cuentas de honorarios o gastos operativos.

• Conexión con la partida doble: Cada cuenta creada debe permitir registrar las entradas y salidas de recursos de manera que se mantenga el equilibrio contable.

#### 2.2. Documentación contable: comprobantes, libros y registros

Todo proceso contable parte de documentos que respaldan las operaciones realizadas por la empresa, conocidos como **documentos contables**. Estos documentos son la piedra angular del registro contable, ya que:

- Aseguran la veracidad: Cada transacción, desde una compra hasta una venta, debe estar respaldada por evidencia documental que permita comprobar su existencia y legitimidad.
- Garantizan el cumplimiento legal: Las normativas tributarias y comerciales exigen que las empresas conserven un archivo organizado y completo de sus operaciones durante períodos determinados (por ejemplo, al menos 5 años en muchos casos), lo que sirve de base ante auditorías o controles de las autoridades, como la SUNAT en el Perú.
- Facilitan la revisión y auditoría interna/externa: Una adecuada documentación permite detectar errores, prevenir fraudes y mejorar la gestión administrativa al poder seguir el rastro de cada operación.

#### 2.2.1. Tipos de comprobantes y su función

Los **comprobantes** son documentos emitidos para acreditar la realización de una transacción económica. Algunos de los más comunes son:

#### • Factura electrónica y boleta de venta:

 Factura: Se utiliza cuando la operación se realiza entre empresas o en transacciones formales que requieren registro fiscal. Debe contener información completa del emisor y receptor, el detalle de los bienes o servicios, impuestos aplicables y el número de serie que garantiza su autenticidad.

 Boleta de venta: Común en operaciones hacia consumidores finales, en donde el monto y la información básica son suficientes para respaldar la transacción.

#### • Notas de crédito y notas de débito:

- Notas de crédito: Empleadas para anular o corregir montos de operaciones ya registradas, por ejemplo, en casos de devoluciones o descuentos aplicados posteriormente.
- Notas de débito: Se utilizan para ajustar o incrementar el monto de una factura ya emitida, por ejemplo, por servicios adicionales no contemplados en el comprobante original.

#### Recibos por honorarios:

 Son documentos que se emplean cuando se contratan servicios profesionales prestados por personas naturales, que no constituyen una empresa formal, y permiten deducir dichos gastos en la declaración tributaria.

#### • Voucher de pago y comprobantes de retención:

 Estos documentos verifican el pago de servicios, alquileres u otros gastos. Los comprobantes de retención, a su vez, registran las cantidades que se han deducido de un pago (por ejemplo, retenciones por impuestos).

#### • Guías de remisión:

 Acreditan el traslado físico de bienes desde el punto de origen hasta su destino. Son esenciales en operaciones de venta donde la logística y el transporte son parte integral del proceso comercial. Cada uno de estos comprobantes cumple un rol específico al proporcionar información detallada que se refleja posteriormente en los registros contables. Su correcta emisión y archivo aseguran que toda transacción cuente con el respaldo necesario para la elaboración de informes y estados financieros.

A modo de resumen se presenta la siguiente tabla:

Documento	Función principal
Factura electrónica	Acredita una venta de bienes o servicios a
	otra empresa.
Boleta de venta	Acredita una venta a consumidor final.
Nota de crédito/débito	Corrige montos facturados por errores u
	omisiones.
Recibo por honorarios	Se usa en pagos a personas naturales
	independientes.
Voucher de pago	Verifica pagos realizados o recibidos.
Orden de compra o venta	Formaliza pedidos entre proveedor y
	cliente.
Guía de remisión	Acredita el traslado físico de bienes.

Los registros contables permiten organizar los documentos fuente en una estructura cronológica y coherente. En Perú, la SUNAT establece la obligatoriedad de libros contables dependiendo del régimen tributario.

#### 2.2.2. Libros contables más usados por MYPES

Los **libros contables** son herramientas en las cuales se transcribe, de forma ordenada y cronológica, toda la información derivada de los comprobantes.

Dependiendo del régimen tributario al que esté acogida la MYPE (RUS, RER, RMT, o Régimen General), la obligatoriedad de libros varía.

Entre los principales libros y registros se encuentran:

#### • Libro Diario:

Es el registro cronológico en el que se anotan todas las operaciones de la empresa. Cada asiento contable registrado en el Libro Diario se realiza con base en un comprobante, reflejando el detalle de cada transacción de acuerdo con el principio de la partida doble (cada movimiento en el "debe" debe tener su contrapartida en el "haber").

#### • Libro Mayor:

 Una vez registradas las transacciones en el Libro Diario, se transcriben en el Libro Mayor, donde se organizan por cuentas. Este libro permite agrupar todas las operaciones que afectan a una misma cuenta y obtener los saldos que servirán para la elaboración de estados financieros.

#### • Registro de Compras y Registro de Ventas:

Estos registros son específicos y obligatorios se descarga de la página de SUNAT, y en ellos se registran:

- Registro de Compras: Detalla todas las adquisiciones de bienes y servicios, facilitando la declaración de impuestos (como el IGV).
- Registro de Ventas: Agrupa todas las ventas realizadas, permitiendo el control de ingresos y la comprobación del cumplimiento tributario.

#### • Libro de Inventarios y Balances:

 En este libro se detalla la situación de los activos (inventarios) y se realizan los balances que permiten conocer la posición financiera de la empresa en un momento determinado.

Cada uno de estos libros y registros representa una etapa en el proceso contable y tiene un rol esencial para la verificación y validación de la información financiera.

A modo de resumen se presenta el listado de los libros más comunes:

Libro	Función	¿Obligatorio? (según régimen)
Registro de Compras	Detalla las adquisiciones de bienes y servicios.	RER, RMT, RG
Registro de Ventas	Registra ingresos por ventas realizadas.	RER, RMT, RG
Libro Diario	Asienta operaciones cronológicamente.	RMT, RG
Libro Mayor	Agrupa las operaciones por cuentas contables.	RMT, RG
Libro de Inventarios y Balances	Muestra activos, pasivos y patrimonio.	RMT, RG

#### 2.2.3. Integración y buenas prácticas de la documentación contable

Para lograr la **integridad y confiabilidad de la contabilidad**, es fundamental seguir ciertas prácticas en la gestión de la documentación contable:

#### • Conservación y organización:

- Los comprobantes y libros deben guardarse de forma segura, ya sea en formato físico, digital o ambos. La organización debe permitir una fácil recuperación de la información en caso de auditorías o consultas internas.
- Se recomienda utilizar sistemas de archivado ordenados (por fechas, tipos de documento, series o códigos) para minimizar el riesgo de pérdidas o extravíos.

#### • Digitalización y respaldo:

 La transformación digital de los documentos contables no solo mejora la eficiencia del registro, sino que también permite disponer de copias de seguridad que faciliten el acceso remoto a la información.  Hoy en día, muchos sistemas contables ofrecen la opción de escanear y almacenar digitalmente los comprobantes, integrándose a la contabilidad electrónica exigida por organismos fiscales.

#### • Verificación y conciliación:

- Es indispensable realizar revisiones periódicas de la documentación para asegurar que cada comprobante se refleje correctamente en los libros contables.
- Las conciliaciones bancarias y revisiones de saldos en el Libro Mayor son procesos que validan la integridad de la documentación contable.

#### • Cumplimiento normativo:

- Las normativas tributarias y comerciales especifican el período mínimo durante el cual debe conservarse la documentación (por ejemplo, 5 o 6 años, según el país y la legislación vigente).
- Adherirse a estas normativas protege a la empresa ante revisiones fiscales y contribuye a la transparencia en la gestión contable.

#### • Responsabilidad y trazabilidad:

- Asignar responsabilidades claras en la gestión documental (quién emite, quién revisa, quién archiva y quién actualiza) ayuda a mantener un control adecuado.
- La trazabilidad, es decir, el seguimiento de cada documento desde su emisión hasta su registro, es clave para detectar y corregir errores a tiempo.

# 2.3. Sistemas contables: manual, computarizado y software accesible

Las MYPES tienen a su disposición diferentes métodos para llevar su contabilidad. La elección entre un sistema manual, computarizado o el uso de software especializado dependerá de la complejidad de la empresa, el volumen de transacciones y los recursos disponibles.

#### 2.3.1. Sistemas manuales

#### • Características:

- o Uso de libros físicos o registros en hojas de cálculo básicas.
- o Requiere mayor disciplina y organización manual.

#### • Ventajas:

 Bajo costo en tecnología y fácil implementación en empresas muy pequeñas.

#### • Limitaciones:

 Mayor propensión a errores humanos y dificultad en actualizar o consultar la información en tiempo real.

#### 2.3.2. Sistemas computarizados

#### • Características:

- o Uso de programas de contabilidad instalados en computadoras.
- o Facilita el registro y elaboración de informes con mayor rapidez.

#### • Ventajas:

- Automatización de cálculos, integración de datos y reducción de errores.
- o Permite un control más inmediato y detallado.

#### • Limitaciones:

o Inversión en software y capacitación del personal.

#### 2.3.3. Software accesible para MYPES

El mercado actual ofrece soluciones especialmente diseñadas para pequeñas empresas, que combinan funcionalidad y costo accesible. Algunos ejemplos en el contexto peruano son:

**Contasis MYPE:** Adaptado a regímenes como RER y RMT, con funciones de facturación y registro contable.

**Facturador SUNAT:** Software gratuito que cumple con los requisitos de emisión de comprobantes electrónicos.

Siigo Contabilidad: En modalidad cloud, facilita reportes automáticos y multimoneda.

**KAME ERP:** Integrado con módulos de ventas, compras, inventarios y contabilidad.

**Guía de selección:** Evalúa el volumen de transacciones, la facilidad de uso, el costo de la solución y las necesidades futuras de crecimiento. La capacidad para generar libros electrónicos y adaptarse a cambios normativos es crucial.

#### 2.4. Roles y responsabilidades del área contable en una MYPE

La organización del área contable, aunque en MYPES suele concentrarse en pocas personas o incluso en el dueño, es fundamental para garantizar la integridad de la información financiera y el cumplimiento normativo.

#### 2.4.1. Principales roles y funciones

#### 1. Responsable del registro contable:

- Encargado de ingresar todas las transacciones en los libros contables.
- Asegura la correcta aplicación de principios contables (por ejemplo, la partida doble).

#### 2. Supervisor y verificador:

- o Revisa y corrige posibles errores en los registros.
- o Concilia cuentas y gestiona la elaboración de reportes mensuales.

#### 3. Gestor de documentación:

- Ordena, archiva y digitaliza comprobantes, facturas y otros documentos.
- Garantiza la disponibilidad de información en caso de auditorías o revisiones de SUNAT.

#### 4. Asesor contable externo (cuando aplique):

- Acompaña a la empresa en la interpretación de normativas y en la toma de decisiones estratégicas.
- Puede colaborar en la implementación y capacitación en el uso de software contable.

#### 2.4.2. Estructura típica en una MYPE

- Administración centralizada: En muchas MYPES, el dueño asume múltiples roles, desde el registro contable hasta la toma de decisiones estratégicas.
- Externalización parcial: Para cubrir áreas donde la especialización es clave (por ejemplo, asesoría en normativas o implementación de software), es común recurrir a contadores o consultores externos.

#### 2.4.3. Recomendaciones prácticas

- Capacitación continua: Invertir en formación, aunque sea básica, en temas contables y fiscales, permite minimizar errores y optimizar procesos.
- **Delegación y apoyo:** Si bien el propietario puede gestionar la contabilidad, la externalización o la delegación en personal especializado (incluso temporalmente) puede mejorar la calidad de la información y liberar tiempo para otras actividades estratégicas.

#### 2.5. Casos prácticos de organización contable básica

Para ilustrar la aplicación de los conceptos anteriores, se presentan dos casos prácticos que muestran la organización contable en MYPES, diferenciando entre un sistema manual y uno digitalizado.

#### Caso práctico 1: MYPE con sistema manual

**Contexto:** Una pequeña ferretería que opera en un barrio de Lima decide llevar su contabilidad de forma manual, utilizando libros físicos y hojas de cálculo básicas.

#### Pasos implementados:

#### 1. Plan de cuentas:

Se diseña un plan de cuentas sencillo con las principales categorías: activos (Efectivo o equivalente de efectivo, Inventario), pasivos (Deudas con proveedores), patrimonio (Capital inicial), ingresos (Ventas) y gastos (Compra de mercancías, gastos operativos).

#### 2. Registro de comprobantes:

Las facturas y boletas se archivan de forma cronológica, se verifican en la página de SUNAT - SIRE y se registran manualmente en el Libro Diario, asegurándose de aplicar la partida doble (por ejemplo, al registrar la compra de mercancía: debe en Inventario, haber en Caja).

#### 3. Consolidación y elaboración de informes:

 Al final de cada mes, se traslada la información del Libro Diario al Libro Mayor, se realiza un balance de comprobación y, finalmente, se elabora el Balance General y Estado de Resultados.

#### 4. Control y revisión:

 El dueño revisa mensualmente los registros y, cuando detecta discrepancias, recurre a la revisión física de las facturas y comprobantes.

#### Caso práctico 2: MYPE con sistema digital

**Contexto:** Una pequeña tienda de electrónica opta por migrar a un sistema digital utilizando un software contable accesible, adaptado al Régimen MYPE Tributario.

#### Pasos implementados:

#### 1. Implementación del software:

Se selecciona un software contable (por ejemplo, Contasis MYPE) que permite registrar automáticamente las transacciones, generar comprobantes electrónicos y actualizar libros contables en tiempo real.

#### 2. Digitalización de comprobantes:

Cada comprobante (factura, boleta, nota de crédito) se escanea y se ingresa en el sistema, el cual lo vincula al plan de cuentas preconfigurado, personalizado según las necesidades del negocio (por ejemplo, separando inventarios de equipos de audio y video).

#### 3. Automatización del proceso contable:

- El software realiza automáticamente la generación de asientos contables, conciliación de movimientos y elaboración de balances mensuales.
- Se configuran alertas y recordatorios para la revisión de conciliaciones y ajustes contables.

#### 4. Acceso a información en tiempo real:

 El propietario puede acceder a reportes instantáneos (estado financiero, flujo de caja, indicador de rentabilidad) que le ayudan a tomar decisiones estratégicas de forma oportuna.

#### Reflexión sobre ambos casos

Estos casos evidencian cómo la organización contable puede variar en complejidad y herramientas, pero la esencia es la misma: disponer de un sistema robusto, ordenado y que permita la toma de decisiones informadas. El caso digital ilustra la posibilidad de reducir errores, agilizar procesos y cumplir más fácilmente con

obligaciones fiscales, mientras que el sistema manual es viable en empresas muy pequeñas, aunque requiera mayor disciplina y puede estar más expuesto a imprevistos en la revisión de datos.

#### 2.6. Conclusión del Capítulo II

La organización contable en las MYPES es una piedra angular que asegura no solo el cumplimiento de las normas fiscales y tributarias, sino también la capacidad de la empresa para tomar decisiones informadas y estratégicas. Esta organización se fundamenta en cuatro pilares esenciales: un plan de cuentas adecuado, un respaldo documental riguroso, la elección de un sistema contable adecuado según las necesidades y capacidades de la empresa, y la asignación clara de roles y responsabilidades dentro del área contable.

Un plan de cuentas bien estructurado permite categorizar de forma eficiente todas las transacciones financieras, lo cual facilita la interpretación y análisis de la situación financiera de la empresa. Al mismo tiempo, un respaldo documental adecuado es esencial para justificar todas las transacciones ante autoridades tributarias y auditores, y garantizar la transparencia en los registros contables. El sistema contable elegido debe ser escalable y flexible, permitiendo la transición de una gestión manual hacia una digitalizada conforme la empresa crece. Es crucial que el sistema se adapte tanto al tamaño como a la complejidad de la operación del negocio, permitiendo un control eficiente de los ingresos, egresos y activos.

Por otro lado, la correcta **asignación de roles y responsabilidades** dentro del área contable no solo asegura el cumplimiento de las normativas, sino que también optimiza la **eficiencia operativa**. Cada miembro del equipo debe tener claras sus funciones, lo que garantiza que el trabajo se realice de manera fluida y sin duplicidad de esfuerzos, asegurando que todas las tareas contables se ejecuten de forma oportuna.

La integración de prácticas contables, tanto **manuales como digitalizadas**, según las necesidades y la etapa de desarrollo del negocio, es otro aspecto clave. Mientras que en las primeras etapas una MYPE puede operar con métodos manuales o

semiautomatizados, conforme se expande y la complejidad aumenta, la adopción de herramientas tecnológicas facilita la gestión de la contabilidad, la automatización de procesos y la mejora en el acceso a información en tiempo real. Esta transición gradual hacia una gestión más digitalizada no solo optimiza el tiempo y los recursos, sino que también fortalece la transparencia y la confiabilidad de los registros contables.

El paso de la informalidad a la formalidad en la gestión contable tiene un impacto positivo en la percepción de la empresa por parte de los terceros. Bancos, proveedores y clientes confían más en las empresas que demuestran un manejo contable ordenado y transparente. Esto no solo permite acceder a financiamiento y nuevas oportunidades comerciales, sino que también promueve una imagen de seriedad y estabilidad que beneficia a largo plazo la sostenibilidad del negocio.

En resumen, la organización contable es mucho más que una obligación legal; es una herramienta estratégica que permite a las MYPES monitorizar su desempeño, tomar decisiones informadas, optimizar recursos y construir una base sólida para su crecimiento futuro. Al integrar un sistema contable adecuado y procesos bien estructurados, las empresas no solo cumplen con los requisitos legales, sino que también ganan en eficiencia, confianza y competitividad en un mercado cada vez más exigente.

# CAPÍTULO III

## REGISTRO DE OPERACIONES CONTABLES COMUNES EN MYPES

El registro sistemático de las operaciones diarias constituye la base de la contabilidad. En las MYPES, donde la agilidad y la precisión son esenciales, el correcto registro de transacciones —ya sean compras, ventas, pagos, inventarios, nómina o depreciaciones— favorece el control interno, el cumplimiento normativo y la toma de decisiones. Este capítulo profundiza en cada uno de estos procesos y su aplicación práctica en la gestión diaria de una MYPE.

#### 3.1. Compras y ventas

#### **3.1.1.** Compras

#### Registro de adquisiciones

Cada compra es una transacción clave que afecta los recursos de la empresa. Por ello, debe documentarse de forma minuciosa y sistemática:

#### 1. Clasificación por naturaleza de la compra:

- Insumos y mercadería: Se refiere a la adquisición de productos para la reventa o insumos para la elaboración de productos.
- Activos fijos: Comprenden bienes duraderos, como maquinaria, mobiliario o equipos que aportarán beneficios a lo largo de varios periodos.

#### 2. Proceso de registro:

 Comprobante de respaldo: Cada adquisición debe ir acompañada de un comprobante (factura, boleta, nota de crédito/débito) que contenga la información del proveedor, la descripción del bien o servicio, el importe y, en su caso, los impuestos aplicados, así como los medios de pago productos de dicha transacción.

#### Registro en el sistema contable:

- El comprobante se ingresa en el Registro de Compras; este documento es fundamental para el control tributario, ya que permite el cálculo y la declaración de tributos como el IGV.
- Se realiza el asiento contable que, generalmente, sigue el siguiente patrón:
  - Debe: La cuenta de Inventarios (cuando se adquiere mercadería o materia prima) se incrementa, o, en el caso de activos fijos, la cuenta de Activos fijos se carga.
  - 2. **Haber:** Se disminuye la cuenta correspondiente, que puede ser **Proveedores** (si la compra se realiza a crédito) o **Caja/Banco** (si es al contado).

**Ejemplo práctico:** Una MYPE dedicada a la venta de accesorios tecnológicos adquiere un lote de dispositivos. Se recibe la factura electrónica y se registra en el Registro de Compras.

#### • Asiento contable:

- o **Debe:** Inventarios (representando el costo de los dispositivos)
- o Haber: Proveedores (si la compra se financia a crédito) o Caja (si se paga al contado). Este registro no solo garantiza que la transacción se encuentre respaldada, sino que se integra directamente en la contabilidad para el análisis posterior.

#### **Control de proveedores**

Llevar un seguimiento detallado de los proveedores es esencial para:

Administrar la deuda pendiente: Registrar cada compra permite conocer el

monto adeudado y las fechas de vencimiento de las obligaciones.

Negociar mejores términos: Un control preciso ayuda a identificar patrones de

compras y a establecer relaciones de confianza, lo que puede traducirse en

descuentos o plazos de pago más favorables.

Gestionar el flujo de caja: Saber cuándo se deben efectuar pagos es crucial para

planificar la liquidez y evitar contratiempos financieros que puedan afectar la

operación diaria de la empresa.

**3.1.2. Ventas** 

Registro de ingresos

La venta de bienes o servicios es la principal fuente de ingresos para cualquier

MYPE, y su registro debe ser tan riguroso como el de las compras:

1. Documentación de la venta:

Se emiten comprobantes de venta (boleta de venta para operaciones con el

consumidor final o factura para transacciones con empresas), que detallan

el producto o servicio, el monto, el impuesto aplicado y la información del

cliente.

2. Registro en el Registro de Ventas:

Cada comprobante se anota en el Registro de Ventas, lo cual es

indispensable para el control tributario y para medir el desempeño

comercial.

3. Asiento contable:

Ventas al contado:

**Debe:** Caja/Banco (aumenta el efectivo disponible)

**Haber:** Ingresos por Ventas

#### Ventas a crédito:

 Debe: Cuentas por Cobrar (representa el dinero pendiente de cobrar)

• **Haber:** Ingresos por Ventas

**Ejemplo práctico:** Una boutique de ropa emite una boleta de venta a un cliente final por la compra de un vestido.

#### • Asiento contable para venta al contado:

o **Debe:** Caja (aumento en efectivo)

• Haber: Ingresos por Ventas

• Este registro facilita el control de ingresos diarios y permite contar con información precisa para la declaración de impuestos.

#### 3.1.3. Consideraciones para ventas a crédito

• Seguimiento y conciliación de cuentas por cobrar: La venta a crédito es común en diversas MYPES; no obstante, requiere una gestión eficaz de la cartera de clientes.

- Es fundamental establecer políticas claras de cobranza para minimizar la morosidad, lo que incluye recordatorios, seguimiento telefónico o incluso la programación de visitas para negociar.
- La conciliación periódica de las cuentas por cobrar con las ventas registradas ayuda a identificar retrasos o errores, asegurando que la liquidez de la empresa no se vea comprometida.
- Impacto en la liquidez: Una elevada proporción de ventas a crédito sin una adecuada gestión puede afectar el flujo de caja. Por ello, es importante proyectar el flujo de ingresos y, en algunos casos, implementar políticas de descuentos por pronto pago o financiamiento para incentivar la conversión de cuentas por cobrar en efectivo.

#### 3.1.4. Importancia del registro en compras y ventas

El adecuado registro de estas operaciones tiene un impacto directo en varios aspectos críticos de la gestión de una MYPE:

#### 1. Control de inventarios y stock:

- Un registro detallado de compras permite conocer el nivel de inventario, evitando tanto la falta de productos (lo que puede llevar a perder ventas) como el exceso (que supone costos adicionales por almacenamiento o deterioro).
- El seguimiento de ventas posibilita identificar la rotación de productos, lo que es crucial para planificar reabastecimientos o promociones.

#### 2. Gestión financiera y análisis de márgenes:

- La integración de la información de compras y ventas es esencial para el cálculo de márgenes de ganancia, análisis de rentabilidad y elaboración de presupuestos.
- Permite detectar tendencias y ajustar precios o estrategias de negociación con proveedores, optimizando los recursos disponibles.

#### 3. Toma de decisiones estratégicas:

- La disponibilidad de datos precisos sobre las operaciones comerciales capacita a los gestores para tomar decisiones informadas. Esto incluye desde ajustar la estrategia de marketing hasta identificar la necesidad de invertir en más inventario o mejorar la infraestructura de la empresa.
- La planificación financiera se enriquece con el análisis de estos registros, facilitando la proyección a mediano y largo plazo.

#### 4. Cumplimiento normativo y control tributario:

 Tanto las compras como las ventas deben sustentarse documentalmente para satisfacer las exigencias de las autoridades tributarias. Un sistema de registros bien organizado reduce el riesgo de sanciones y facilita el proceso de auditoría.

La correcta declaración de impuestos, como el Impuesto a la Renta y el IGV, depende de la precisión en estos registros, lo que se traduce en una gestión legal y fiscal más segura para la MYPE.

En resumen, la actividad comercial de una empresa se refleja en sus registros de compras y ventas. Estos procesos no solo indican la actividad económica diaria sino que constituyen la base para el control de inventarios, la optimización del flujo de caja, la gestión financiera y el cumplimiento legal. La integración de comprobantes de respaldo, el adecuado registro en los libros contables y el seguimiento constante a través de conciliaciones y políticas de cobranza son prácticas esenciales que permiten a las MYPES mantenerse competitivas y financieramente sanas.

#### 3.2. Pagos y cobranzas

El flujo de efectivo es vital para la supervivencia y estabilidad de las MYPES. El control del efectivo entra y sale constantemente en una empresa, y su monitoreo define la capacidad operativa en el corto plazo. En las MYPES, donde los recursos son limitados, una gestión ineficiente del flujo puede generar crisis financieras rápidamente, incluso si la empresa es rentable en el papel.

#### 3.2.1. Registro de pagos

Todo egreso debe estar vinculado a un comprobante y ser registrado inmediatamente para reflejar el movimiento real del efectivo. Se deben distinguir entre:

- Pagos operativos: Proveedores, alquiler, servicios básicos.
- Pagos financieros: Préstamos, intereses, seguros.
- Pagos tributarios y laborales: IGV, renta, AFP, ONP, ESSALUD.

**Ejemplo práctico 1** – Pago a proveedor:

Debe: Costo de Ventas o Gastos generales

Haber: Caja o Bancos

**Ejemplo práctico 2** – Pago de planilla:

Debe: Gastos de personal

Haber: Caja/Bancos y cuentas por pagar (ESSALUD, AFP, etc.)

3.2.2. Conciliación bancaria

Es el proceso de comparación entre los registros contables de la empresa y los

extractos del banco. Detecta errores, omisiones o fraudes y es indispensable para asegurar

la integridad contable.

Buenas prácticas:

Realizar conciliaciones mensuales.

• Revisar débitos y créditos no reconocidos.

• Ajustar de inmediato las diferencias detectadas.

3.2.3. Registro de cobranzas

Implica identificar el origen del ingreso y su vinculación con la venta o servicio

prestado. Se debe distinguir entre:

Cobros al contado: Ingreso inmediato, reduce el riesgo de morosidad.

Cobros a crédito: Se reconoce una cuenta por cobrar, y se debe hacer

seguimiento puntual.

**Ejemplo práctico** – Cobro de factura:

Debe: Caja o Bancos

Haber: Cuentas por cobrar (cliente específico)

3.2.4. Gestión de cartera

El área contable debe mantener actualizada una **relación de cuentas por cobrar**, detallando fechas de vencimiento, montos y contactos del cliente.

Herramientas recomendadas:

• Cronograma de cobranzas.

• Envío automatizado de recordatorios.

• Clasificación de clientes por riesgo crediticio.

3.3. Gestión de Inventarios

En las MYPES, especialmente en los rubros comerciales o manufactureros, los inventarios constituyen una de las principales inversiones. Su mal manejo puede significar pérdidas importantes o falta de capacidad para atender la demanda.

3.3.1. Métodos de valuación

Los más usados son:

• PEPS (Primero en entrar, primero en salir): Se vende primero lo más antiguo. Ideal en contextos de inflación.

• UEPS (Último en entrar, primero en salir): No aceptado fiscalmente en Perú, pero útil para algunos análisis.

• Costo promedio ponderado: Se calcula un valor medio por unidad tras cada ingreso.

Ejemplo contable:

Compra de 100 unidades a S/10 cada una. Venta de 30 unidades.

Registro de compra:

Debe: Inventarios S/1,000

Haber: Proveedores/Caja S/1,000

Registro de salida:

Debe: Costo de ventas S/300

Haber: Inventarios S/300

3.3.2. Inventario físico

El inventario físico es un procedimiento esencial para toda MYPE que maneje

productos, ya sean materias primas, productos en proceso o productos terminados.

Consiste en verificar y contar físicamente el stock disponible en almacén y compararlo

con los registros contables o del sistema de inventarios. Esta comparación permite

detectar diferencias, ajustar errores y mantener la contabilidad alineada con la realidad

operativa.

Aunque muchas empresas lo realizan una vez al año (generalmente al cierre del

ejercicio contable), lo más recomendable es hacerlo trimestralmente o incluso

mensualmente, dependiendo del tipo de negocio y del volumen de operaciones. Esto es

especialmente relevante para MYPES dedicadas al comercio o la producción, donde el

movimiento de inventario es constante.

Objetivos del inventario físico:

Verificar el stock real disponible.

Identificar pérdidas, robos o errores de registro.

Detectar productos obsoletos o deteriorados.

Ajustar los saldos contables a la realidad.

Mejorar el control interno y la gestión logística.

Raidith Riva Ruiz, Khunji Marilyn Alarcón Jiménez, Carlos Daniel Rosales Bardalez, Mildred Flores Fatama 42

Procedimiento básico para realizar un inventario físico:

1. Planificación previa: Se determina la fecha, se paraliza temporalmente el

movimiento de inventario y se asignan responsables.

2. Conteo físico: Se cuenta manualmente o con dispositivos electrónicos

(escáneres o apps móviles) el total de unidades por producto.

3. Registro del conteo: Se utiliza un formato o plantilla de inventario físico.

4. Comparación con los registros contables o del sistema.

5. Análisis de diferencias: Se identifican los faltantes, sobrantes, deterioros u

obsolescencias.

6. Ajuste contable correspondiente.

Tipos de ajustes contables:

Por pérdida o robo:

Si el inventario real es menor que el registrado debido a pérdidas, robos, caducidad

no prevista o errores administrativos

Asiento contable:

Debe: Pérdida por inventario

**Haber**: Inventarios

Este ajuste reduce el valor del inventario y reconoce una pérdida en los resultados

del periodo.

Por obsolescencia o deterioro:

Cuando se detectan productos vencidos, rotos, caducos o fuera de uso comercial,

se debe reconocer una provisión para reflejar su pérdida de valor

Asiento contable:

Debe: Provisión por desvalorización

**Haber**: Inventarios

Se recomienda documentar este ajuste con un informe técnico o de almacén, justificando la baja o deterioro.

Por sobrantes de inventario

Si el inventario físico resulta mayor al registrado, puede deberse a errores de digitación, ingresos no contabilizados o diferencias en unidades de medida. En este caso:

Asiento contable:

**Debe:** Inventarios

**Haber:** Ingreso extraordinario u otro ingreso operativo

Es importante verificar bien antes de asumir que el sobrante es real, ya que podría tratarse de un error de conteo.

3.4. Planilla y Beneficios Sociales

3.4.1. Proceso de elaboración

La gestión de la nómina implica los siguientes pasos:

1. Recopilación de asistencias y horas extras.

2. Cálculo de haberes y descuentos.

3. Determinación de aportes y beneficios.

4. Generación del recibo de pago y planilla.

5. Registro contable y pago.

#### Ejemplo práctico – Registro mensual de sueldos:

Debe: Gastos de remuneraciones S/4,000

Haber: Cuentas por pagar - trabajadores S/3,000

Haber: Cuentas por pagar - ESSALUD y AFP S/1,000

#### 3.4.2. Beneficios sociales comunes en Perú

Se aplica de acuerdo al régimen laboral en el que se encuentra la empresa. Y pueden ser:

Microempresa	Pequeña Empresa	Régimen General	
Hasta 150 UITs	Hasta 1700 UITs		
Vacaciones 15 días al año	Vacaciones 15 días al año	Vacaciones 30 días al año	
	CTS Equivalente a 15 días	CTS Equivalente a un sueldo completo	
	Gratificaciones ½ sueldo en	Gratificaciones Sueldo	
	julio y diciembre	completo en julio y diciembre	
Remuneración no menor a la	Remuneración no menor a la	Remuneración no menor a la	
RMV	RMV	RMV	
Descanso semanal 24 horas a	Descanso semanal 24 horas a	Descanso semanal 24 horas a	
la semana	la semana	la semana	
Feriados establecidos en el	Feriados establecidos en el	Feriados establecidos en el	
régimen laboral común	régimen laboral común	régimen laboral común	
Asegurados a SIS o EsSalud	Asegurados a EsSalud	Asegurados a EsSalud	
Ser afiliado a ONP o AFP	Ser afiliado a ONP o AFP	Ser afiliado a ONP o AFP	
Indemnización por despido	Indemnización por despido	pido Indemnización por despido	
arbitrario: 10 remuneraciones	arbitrario: 20 remuneraciones	arbitrario: 1.5 sueldos por año	
diarias por año	diarias por año		

#### 3.4.3. Control y cumplimiento

Llevar una nómina transparente permite evitar conflictos laborales y auditorías negativas de SUNAFIL. También es una base clave para demostrar solvencia en licitaciones o trámites bancarios.

#### 3.5. Depreciaciones y Amortizaciones

#### 3.5.1. Depreciación – Criterios clave

- Base de cálculo: Costo inicial valor residual.
- Vida útil: Definida por SUNAT para efectos fiscales, pero puede ajustarse según política interna.
- Activos depreciables típicos: Maquinarias, equipos, vehículos, mobiliario.

#### **Tabla referencial SUNAT:**

- Vehículos: 5 años
- Maquinaria: 10 años
- Muebles: 10 años

#### Ejemplo:

Compra de equipo S/20,000. Vida útil: 5 años. Residual: S/0.

Depreciación anual: S/4,000

Asiento:

Debe: Gasto por depreciación

Haber: Depreciación acumulada

#### 3.5.2. Amortización – Activos intangibles

- Ejemplos: Licencias, franquicias, desarrollo de software.
- Valor amortizable: Costo de adquisición, distribuido en el plazo legal o contractual.

**Recomendación:** Incluir en el activo intangible solo si cumple con criterio de uso exclusivo y beneficio económico futuro.

#### 3.6. Registro de operaciones en libros contable

#### 3.6.1. Obligatoriedad y formalidad

Toda MYPE debe llevar libros contables según su régimen tributario:

- **Régimen Especial (RER):** Registro de compras y ventas.
- **Régimen MYPE Tributario (RMT):** También se requiere libro diario y libro mayor, si superan cierto nivel de ingresos.
- Régimen General: Todos los libros, más estados financieros auditables.

#### Detalle de los libros:

- Libro Diario: Registro cronológico con asiento doble partida.
- Libro Mayor: Agrupa por cuentas.
- Registro de Compras y Ventas: Para efectos tributarios.
- Registro de Inventario y Balances: Útil para análisis y control de gestión.
- Registro de Activos Fijos: Para depreciación.

#### 3.6.2. Automatización y control

El uso de software contable (como CONCAR, CONTASIS, QuickBooks, o Kame ERP) permite:

- Menor error humano.
- Trazabilidad.
- Cumplimiento fiscal.

• Generación automática de reportes financieros.

#### Ejemplo completo de flujo contable automatizado:

- 1. Se emite una factura de venta.
- 2. El sistema actualiza automáticamente ingresos, cuentas por cobrar, e inventario.
- 3. Se genera el asiento contable y se actualiza el Libro Diario y Libro Mayor.

#### 3.7. Conclusión del Capítulo III

El registro de operaciones contables es el proceso que da vida a la contabilidad de la MYPE; cada transacción, ya sea de compras, ventas, pagos, inventarios, nómina o depreciación, debe registrarse con precisión y sistematicidad. Este capítulo ha presentado la importancia de documentar y asentar adecuadamente cada tipo de operación para garantizar:

- La validez y confiabilidad de la información.
- El cumplimiento de obligaciones legales y tributarias.
- Una base sólida para la toma de decisiones y el análisis financiero.

El uso de ejemplos prácticos y la integración de técnicas manuales y tecnológicas permiten a los emprendedores y gestores comprender y aplicar estos procesos en la rutina diaria, consolidando una gestión contable robusta y adaptada a las necesidades específicas de las MYPES.

# CAPÍTULO IV

### ESTADOS FINANCIEROS PARA LA TOMA DE DECISIONES

Las MYPES, al igual que cualquier otra entidad, necesitan contar con información financiera confiable para tomar decisiones estratégicas, operativas y fiscales. Los estados financieros son el principal instrumento para conocer la salud económica y financiera del negocio, facilitando la planificación y la evaluación del desempeño.

## 4.1. El Estado de Situación Financiera: estructura e interpretación

El Estado de situación Financiera, llamado anteriormente Balance General es un estado financiero que muestra la situación económica y patrimonial de una empresa en un momento determinado. Se estructura bajo la fórmula contable fundamental:

#### Activo = Pasivo + Patrimonio

#### 4.1.1. Estructura básica

- Activo: Bienes y derechos de la empresa.
  - Activo corriente: Efectivo o Equivalente de efectivo, cuentas por cobrar, inventarios.
  - Activo no corriente: Propiedades, maquinaria, equipo, activos intangibles.
- **Pasivo:** Obligaciones y deudas de la empresa.
  - o Pasivo corriente: Proveedores, préstamos a corto plazo.

- o Pasivo no corriente: Deudas a largo plazo, leasing.
- Patrimonio: Aportes de los socios y utilidades retenidas.

#### 4.1.2. Interpretación para MYPES

El balance permite identificar:

- La solvencia de la empresa.
- El nivel de endeudamiento.
- La composición y liquidez de sus activos.
- La evolución del patrimonio.

**Ejemplo práctico:** Una MYPE con más activos corrientes que pasivos corrientes tiene buena liquidez, lo que le permite enfrentar pagos inmediatos sin dificultad.

#### 4.2. El Estado de Resultados Integrales: ingresos, costos y gastos

Este estado financiero muestra el resultado económico de la operación de la empresa en un periodo específico: si se obtuvo utilidad o pérdida.

#### 4.2.1. Estructura típica

- Ingresos operativos: Ventas de bienes o servicios.
- Costo de ventas: Costo directo de producción o adquisición de los productos vendidos.
- Utilidad bruta: Diferencia entre ingresos y costos de ventas.
- Gastos operativos: Gastos administrativos, de ventas y financieros.
- Utilidad neta: Resultado final después de deducir todos los costos y gastos.

#### **4.2.2.** Importancia para MYPES

#### Permite:

- Medir la rentabilidad del negocio.
- Evaluar el control de costos y eficiencia operativa.
- Estimar pagos tributarios y distribución de utilidades.

**Ejemplo práctico:** Una MYPE que vende ropa evalúa su estado de resultados y detecta que los gastos de publicidad representan el 25% de sus ingresos. Esto lleva a una revisión de estrategias de marketing.

#### 4.3. Flujo de efectivo: utilidad en la gestión diaria

El estado de flujo de efectivo muestra los movimientos reales de dinero (entradas y salidas), clasificando las operaciones en tres actividades:

- 1. **Operativas:** Ventas, cobranzas, pagos a proveedores, salarios.
- 2. **De inversión:** Compra o venta de activos fijos.
- 3. **De financiamiento:** Préstamos, aportes de socios, pago de deudas.

#### Utilidad para la MYPE

- Permite anticipar problemas de liquidez.
- Sirve para planificar pagos de obligaciones.
- Facilita decisiones sobre reinversión o financiamiento externo.

**Ejemplo práctico:** Una empresa con utilidades contables, pero sin efectivo disponible detecta problemas de cobranza. Gracias al flujo de efectivo, ajusta su política crediticia.

#### 4.4. Indicadores financieros básicos

Los indicadores son herramientas esenciales para interpretar los estados financieros y apoyar la toma de decisiones. Para las MYPES, los más relevantes son:

#### 4.4.1. Indicadores de liquidez

- Razón corriente = Activo corriente / Pasivo corriente
  - Evalúa la capacidad de la empresa para cubrir sus deudas de corto plazo.

#### 4.4.2. Indicadores de rentabilidad

- Margen neto = Utilidad neta / Ventas
  - o Mide cuánto gana la empresa por cada sol vendido.
- ROE (Rentabilidad del Patrimonio) = Utilidad neta / Patrimonio
  - o Indica el rendimiento obtenido sobre el capital de los socios.

#### 4.4.3. Indicadores de endeudamiento

- Razón de endeudamiento = Pasivo total / Activo total
  - Muestra qué proporción de los activos es financiada con deudas.

Estos indicadores deben monitorearse periódicamente y compararse con metas internas o datos históricos para detectar oportunidades de mejora.

#### 4.5. Análisis de estados financieros en MYPES

El análisis de estados financieros es una herramienta fundamental para la gestión de una MYPE, ya que permite transformar datos contables en información útil para la

toma de decisiones. A través de distintos enfoques de análisis, los empresarios pueden evaluar la salud financiera de su negocio, identificar oportunidades de mejora, anticipar riesgos y planificar con mayor precisión.

Este análisis no está reservado únicamente a grandes empresas. Por el contrario, las MYPES que aplican regularmente este tipo de herramientas aumentan significativamente sus probabilidades de sostenibilidad y crecimiento.

#### 4.5.1. Principales enfoques de análisis financiero

#### a) Análisis horizontal

El análisis horizontal permite observar la evolución de las cuentas contables a lo largo del tiempo, generalmente comparando dos o más periodos consecutivos. Se calculan los **incrementos o disminuciones porcentuales** para detectar tendencias relevantes.

#### b) Análisis vertical

El análisis vertical consiste en expresar cada cuenta del estado financiero como un **porcentaje del total** del mismo. Por ejemplo, en el estado de resultados, cada gasto se presenta como un porcentaje de las ventas totales. En el balance general, los activos y pasivos se comparan con el total del activo o pasivo.

#### c) Análisis de punto de equilibrio

El punto de equilibrio indica el nivel de ventas que una MYPE debe alcanzar para **cubrir todos sus costos**, tanto fijos como variables, sin incurrir en pérdidas ni obtener ganancias. Es una herramienta clave para la toma de decisiones comerciales y de precios.

#### 4.5.2. Aplicaciones prácticas en MYPES

El análisis financiero no debe verse como un proceso técnico reservado para contadores, sino como una práctica estratégica que **todo emprendedor puede y debe dominar**. Algunos usos prácticos clave son:

- Determinar si se necesita financiamiento externo: Un flujo de caja negativo o
  ratios de liquidez bajos pueden indicar la necesidad de capital de trabajo o
  reestructuración de deudas.
- Decidir cuándo expandir o reducir operaciones: Analizar márgenes de utilidad y tendencias de ventas ayuda a decidir el momento adecuado para abrir una nueva sucursal o ajustar la oferta de productos.
- Establecer políticas de precios o descuentos: Evaluar el impacto de los costos fijos y variables sobre la utilidad permite fijar precios sostenibles, evitando competir solo por precio.
- Evaluar la rentabilidad de productos o servicios específicos: El análisis por líneas de negocio o canales permite enfocar esfuerzos en lo más rentable y eliminar lo que genera pérdidas.

#### 4.6. Conclusión del Capítulo IV

Los estados financieros no son solo reportes contables obligatorios, sino una herramienta estratégica esencial para toda MYPE que aspire a consolidarse, crecer y permanecer competitiva en el tiempo. A través de ellos, es posible tener una visión clara y estructurada de la realidad económica y financiera del negocio, permitiendo identificar fortalezas, debilidades y puntos críticos que requieren intervención o mejora.

Cuando una MYPE revisa periódicamente su Estado de Situación Financiera, puede verificar el nivel de endeudamiento, la capacidad de pago y la salud patrimonial. Con el Estado de Resultados Integrales, analiza su rentabilidad, detecta excesos en los gastos o caídas en las ventas. Y mediante el **Estado de Flujo de Efectivo**, evalúa su liquidez real, es decir, si cuenta con dinero suficiente para cubrir sus obligaciones diarias.

El análisis de estos informes mediante herramientas como el análisis horizontal, vertical, los indicadores financieros y el punto de equilibrio, permite a los pequeños empresarios tomar decisiones basadas en datos objetivos y no solo en la intuición. Este enfoque contribuye a una gestión más profesional, transparente y orientada al logro de metas concretas.

En el contexto cambiante y desafiante que enfrentan las MYPES en el Perú y América Latina, el uso de los estados financieros se convierte en un aliado indispensable para anticiparse a los riesgos, aprovechar oportunidades de financiamiento o expansión, mejorar procesos internos y garantizar la sostenibilidad del negocio a largo plazo.

Finalmente, incorporar la lectura y el análisis de los estados financieros como parte de la rutina de gestión, incluso en negocios pequeños, fomenta una cultura empresarial basada en la información, la planificación y el crecimiento ordenado. Es, en definitiva, una práctica que diferencia a quienes simplemente sobreviven de quienes construyen empresas sólidas, rentables y duraderas.

# CAPÍTULO V

### OBLIGACIONES TRIBUTARIAS Y CONTABLES DE LAS MYPES

La formalización de una MYPE no solo implica su inscripción en registros públicos o el inicio de actividades ante la SUNAT, sino también el cumplimiento riguroso de sus obligaciones tributarias y contables. Esta formalidad les permite acceder a financiamiento, participar en licitaciones, crecer sosteniblemente y evitar sanciones.

## 5.1. Régimen tributario aplicable a MYPES (RUS, RER, Régimen MYPE Tributario, Régimen General)

En Perú, las micro y pequeñas empresas pueden acogerse a distintos regímenes tributarios según su nivel de ingresos, actividad económica y estructura organizacional. A continuación, se explican los cuatro regímenes vigentes:

#### 5.1.1. Régimen Único Simplificado (RUS)

- **Dirigido a:** Personas naturales con pequeños negocios (bodegas, ferreterías, etc.).
- **Límite de ingresos:** Hasta S/ 96,000 anuales (S/ 8,000 mensuales).
- Tributación: Pago fijo mensual según el monto de ingresos y compras.
- Características:
  - No exige llevar libros contables.
  - o No permite emitir factura (solo boleta de venta).
  - No permite deducir gastos.

#### 5.1.2. Régimen Especial de Renta (RER)

• **Dirigido a:** Personas naturales o jurídicas con ingresos moderados.

- **Límite de ingresos:** Hasta S/ 525,000 anuales.
- **Tributación:** Tasa de 1.5% sobre ingresos mensuales.

#### • Requisitos:

- o Solo se paga el impuesto a la renta mensual.
- o Se requiere llevar libros de compras y ventas.
- o No se permite deducir gastos operativos ni depreciación.

#### 5.1.3. Régimen MYPE Tributario (RMT)

• **Dirigido a:** Personas naturales o jurídicas con ingresos hasta 1,700 UIT anuales.

#### Ventajas:

- o Tasa progresiva del Impuesto a la Renta: 10% hasta 15 UIT de utilidad y 29.5% sobre el exceso.
- o Permite deducir gastos y aplicar depreciaciones.
- Se puede llevar contabilidad simplificada si no se supera el límite de ingresos.

#### 5.1.4. Régimen General

- **Dirigido a:** Empresas sin límite de ingresos.
- **Tributación:** Tasa fija de 29.5% del Impuesto a la Renta.

#### • Requisitos:

- Obligación de llevar contabilidad completa.
- o Permite deducir gastos y depreciaciones según lo normado.
- o Más complejo, pero también más flexible en operaciones.

#### A nivel de resumen, se puede indicar:

Régimen	Límite de Ingresos Anuales	Tipo de contribuyente	Obligaciones contables	Emisión de comprobantes	Cálculo de impuestos
RUS	Hasta S/ 96,000	Persona natural	No requiere libros	Todos los comprobantes	Cuotas fijas (categorías)
RER	Hasta S/ 525,000	Persona natural o jurídica	Libros de compras y ventas	Todos los comprobantes	1.5% sobre ingresos
RMT	Hasta 1,700 UIT	Persona natural o jurídica	Registro de compras, ventas y contabilidad simplificada	Facturas y boletas	10% - 29.5% según tramo
Régimen General	Sin límite	Persona natural o jurídica	Contabilidad completa	Todos los comprobantes	29.5% sobre utilidad

#### Importancia de elegir correctamente el régimen:

Una mala elección puede llevar a pagar más impuestos de los necesarios o limitar el crecimiento de la empresa. Se recomienda analizar los ingresos proyectados y las características de la operación.

#### **5.2. Obligaciones contables ante SUNAT**

La contabilidad es el registro organizado de las operaciones de una empresa. Además de servir para la gestión interna, es una exigencia legal que permite a la SUNAT verificar si se han pagado los tributos correctamente.

Toda MYPE formalizada debe cumplir con ciertas exigencias contables que varían según el régimen tributario. Estas incluyen:

- **Registro de ingresos y gastos:** Es fundamental para determinar la utilidad imponible.
- Llevado de libros contables: SUNAT exige, dependiendo del régimen, desde libros mínimos hasta contabilidad completa.

Régimen	Obligaciones contables
RUS	No requiere libros
RER	Registro de compras y ventas
RMT	Registro de compras, ventas y Diario Formato simplificado o contabilidad completa
Régimen General	Contabilidad completa (Libro Diario, Mayor, Balance, etc.)

#### 5.3. Declaraciones mensuales y anuales

El cumplimiento de las obligaciones tributarias en una MYPE no se limita únicamente al pago de tributos, sino también a la presentación oportuna y correcta de declaraciones juradas ante la SUNAT. Estas declaraciones pueden ser mensuales o anuales, dependiendo del tipo de impuesto y del régimen tributario al que se encuentre acogida la empresa.

El objetivo de estas declaraciones es informar a la Administración Tributaria sobre los ingresos, gastos, operaciones gravadas y pagos efectuados, permitiendo la fiscalización y el control por parte del Estado. Su cumplimiento es clave para evitar sanciones, mantener la formalidad y acceder a beneficios como financiamiento o contratos con el Estado.

#### **5.3.1.** Declaraciones mensuales

Las declaraciones mensuales son **obligatorias para la mayoría de contribuyentes**, especialmente aquellos inscritos en el **Régimen General**, el **Régimen MYPE Tributario (RMT)** y el **Régimen Especial de Renta (RER)**.

#### ¿Cómo se presentan?

 A través del PDT 621 IGV-Renta mensual o el Formulario Virtual 621 disponible en SUNAT Operaciones en Línea (SOL).  En algunos casos, también se emplean formularios específicos para otras obligaciones, como el PDT Planilla Electrónica o formularios de retenciones.

#### Contenido de la declaración mensual:

- Impuesto General a las Ventas (IGV): Se declara el IGV cobrado y el crédito fiscal aplicado.
- Impuesto a la Renta de tercera categoría: Se realiza un pago a cuenta mensual sobre las utilidades del negocio.
- **Retenciones y percepciones:** Si la MYPE ha actuado como agente de retención o percepción.
- Otras obligaciones tributarias: Como el ITAN (Impuesto Temporal a los Activos Netos) o detracciones si corresponden.

#### Plazo de presentación:

- Se realiza mensualmente, dentro de los **primeros días hábiles del mes** siguiente al periodo declarado.
- El cronograma exacto es publicado anualmente por SUNAT y depende del último dígito del RUC del contribuyente.

#### Importancia de la declaración mensual:

- Mantiene a la empresa en regla con el fisco.
- Permite controlar los flujos de caja tributarios.
- Es requisito para acceder a servicios como devoluciones de impuestos o fraccionamientos.

#### 5.3.2. Declaración Anual del Impuesto a la Renta

La **declaración anual del Impuesto a la Renta** resume las operaciones realizadas durante todo el ejercicio fiscal (enero a diciembre). Su presentación es obligatoria para

las empresas acogidas al **Régimen MYPE Tributario** y al **Régimen General**, no así para aquellas del **RUS** o del RER.

#### Características principales:

- Periodo a declarar: El ejercicio fiscal completo del año anterior.
- Formulario utilizado: Formulario Virtual 710 (versión simplificada o completa), habilitado por SUNAT en su plataforma virtual.
- **Documentación de respaldo:** Se deben sustentar los ingresos, costos, gastos deducibles y otros elementos como activos, pasivos y retenciones.

#### Plazo para declarar:

- Generalmente entre los meses de **marzo** y **abril** del año siguiente al ejercicio gravado.
- SUNAT publica un cronograma anual, también basado en el último dígito del RUC.

#### Importancia de la declaración anual:

- Determina la utilidad neta imponible sobre la cual se calcula el impuesto definitivo.
- Permite compensar pérdidas o aplicar beneficios tributarios.
- Refleja la salud financiera y fiscal de la empresa ante bancos y socios comerciales.

#### Consecuencias del incumplimiento:

El no presentar las declaraciones tributarias dentro de los plazos establecidos o hacerlo con errores puede generar serias consecuencias para una MYPE, tanto en el ámbito económico como en su reputación financiera:

- Multas tributarias: Por omisión de presentación, presentación fuera de plazo o con errores.
- Intereses moratorios: Se calculan diariamente desde la fecha de vencimiento hasta la fecha de pago.
- Sanciones adicionales: Como la suspensión del RUC, cierre temporal del local, exclusión de regímenes tributarios o impedimento para emitir comprobantes electrónicos.
- Pérdida de beneficios tributarios: Como la deducción de gastos o el acceso al fraccionamiento tributario.
- Dificultades para obtener financiamiento: Las instituciones financieras revisan la regularidad tributaria antes de otorgar créditos o líneas de capital.
- Afectación a la reputación empresarial: Especialmente si se busca participar en licitaciones públicas o ser proveedor de grandes empresas formales.

#### 5.4. Libros electrónicos y facturación electrónica

Con el avance de la digitalización, la SUNAT ha establecido obligaciones tecnológicas que facilitan el control tributario y modernizan la gestión empresarial.

#### **5.4.1.** Libros Electrónicos (PLE)

- Obligatorios para los contribuyentes del Régimen General del Impuesto a la Renta.
- Se utilizan para registrar:
  - Compras

- Ventas
- o Diario y Mayor (en régimen general)

#### Ventajas:

- Reducción de errores manuales.
- Mayor seguridad en la información contable.
- Facilidad de fiscalización.

#### 5.4.2. Sistema Integrado de Registros Electrónicos (SIRE)

- Obligatorios para los contribuyentes del RER Y RMT.
- Se utilizan para verificar:
  - o Compras
  - o Ventas

#### 5.4.3. Facturación electrónica

Desde 2022, todas las MYPES que superen los S/ 96,000 anuales están obligadas a emitir comprobantes electrónicos.

- Se emiten mediante:
  - Sistemas de emisión electrónica propios.
  - Operadores de servicios electrónicos (OSE).
  - Portal de SUNAT (Facturador SUNAT).

#### **Beneficios:**

- Agiliza el proceso de venta.
- Formaliza la relación comercial.
- Facilita el acceso al crédito.
- Mejora el control interno y la trazabilidad de las operaciones.

#### 5.5. Consecuencias de la informalidad contable

La informalidad contable sigue siendo uno de los principales retos del sector MYPE. Si bien algunas empresas optan por operar sin cumplir sus deberes contables, las consecuencias pueden ser severas:

#### a) Multas y sanciones

- SUNAT impone multas por la no emisión de comprobantes, falta de libros, o declaraciones omitidas.
- Estas pueden ser desde montos fijos hasta porcentajes sobre los ingresos.

#### b) Restricción en el acceso a financiamiento

- Las entidades financieras requieren estados financieros formales para evaluar el riesgo crediticio.
- La informalidad limita el acceso a préstamos, leasing y programas de apoyo del Estado.

#### c) Pérdida de competitividad

- Las empresas informales no pueden emitir facturas, lo cual limita su capacidad de vender a grandes clientes o al Estado.
- No pueden participar en procesos de compras públicas.

#### d) Desorganización interna

• La ausencia de registros contables impide evaluar con precisión la rentabilidad, controlar gastos o detectar fugas de recursos.

#### 5.6. Conclusión del Capítulo V

Cumplir con las obligaciones tributarias y contables no es simplemente una formalidad impuesta por la ley: es una estrategia clave para el crecimiento y la

consolidación de las MYPES en el mercado. La formalidad tributaria, cuando se gestiona correctamente, se convierte en un activo intangible que aporta valor al negocio.

Una empresa que cumple puntualmente con sus declaraciones y registros transmite **confianza y transparencia**. Esto no solo mejora su imagen frente a clientes y proveedores, sino que también **abre puertas a nuevas oportunidades**, como acceder a líneas de crédito, atraer inversionistas, participar en procesos de compras públicas y establecer alianzas comerciales con grandes empresas formales.

Asimismo, una correcta gestión contable y tributaria permite a los emprendedores:

- Tener control sobre sus finanzas.
- Evitar sanciones, multas e intereses.
- Planificar el crecimiento del negocio de forma estructurada.
- Anticiparse a contingencias fiscales o financieras.

En un entorno empresarial marcado por la **competencia**, **la digitalización y la fiscalización electrónica**, las MYPES que adoptan buenas prácticas contables y tributarias se posicionan con mayores probabilidades de éxito y sostenibilidad a largo plazo.

Por tanto, la contabilidad no debe verse como una carga administrativa, sino como una herramienta de gestión y desarrollo estratégico. La clave está en la educación financiera del empresario y en la implementación de procesos internos claros, ordenados y orientados a la mejora continua. Ser formal ya no es una opción: es la base para construir un negocio sólido, competitivo y preparado para crecer.

# CAPÍTULO VI

### Planeamiento y Control Financiero para MYPES

El crecimiento sostenible de una MYPE no solo depende de cuánto vende, sino también de cuán eficientemente planifica, controla y utiliza sus recursos. El planeamiento y control financiero se convierten, por tanto, en pilares fundamentales para garantizar una operación ordenada, rentable y resiliente. En este capítulo, se abordan las herramientas clave para fortalecer la gestión financiera de una MYPE desde una perspectiva práctica y accesible.

#### 6.1. Elaboración del presupuesto operativo y financiero

El presupuesto operativo y financiero es una herramienta fundamental de planificación que permite a las MYPES prever sus ingresos, egresos, necesidades de financiamiento y posibles excedentes. Este instrumento es indispensable para anticipar escenarios, establecer metas alcanzables y tomar decisiones con base en datos proyectados.

#### **6.1.1. Tipos de presupuesto**

- **Presupuesto operativo:** Considera los ingresos esperados por ventas y los costos y gastos relacionados con la operación diaria. Ayuda a planificar la producción, ventas, recursos humanos y marketing.
- **Presupuesto financiero:** Estima el flujo de efectivo, el capital disponible, las cuentas por cobrar y pagar, así como las necesidades de financiamiento. Es clave para asegurar liquidez y evitar interrupciones operativas.
  - 1. Recolección de información histórica y análisis del contexto actual.
  - 2. Definición de objetivos financieros y estratégicos del periodo.

- 3. Estimación detallada de ingresos por línea de producto o servicio.
- 4. Proyección de costos y gastos fijos y variables.
- 5. Análisis de flujo de caja para evaluar la liquidez.
- 6. Simulación de escenarios (pesimista, optimista y realista).
- 7. Seguimiento y ajustes periódicos al presupuesto.

#### 6.1.2. Beneficios claves

- Permite asignar eficientemente los recursos.
- Facilita la anticipación a crisis de liquidez.
- Brinda base objetiva para decisiones financieras.

#### 6.2. Control de costos y gestión eficiente de recursos

El control de costos y la gestión eficiente de recursos son pilares para asegurar la rentabilidad de cualquier MYPE. No se trata solo de reducir gastos, sino de optimizar cada inversión para maximizar su retorno.

#### 6.2.1. Clasificación de costos

- **Fijos y variables:** Los fijos se mantienen constantes (alquiler, sueldos), mientras que los variables cambian según el volumen de producción.
- **Directos e indirectos:** Los directos se asocian directamente al producto o servicio, y los indirectos corresponden a costos generales de operación.

#### 6.2.2. Instrumentos y metodologías de control

- Costeo ABC (basado en actividades): Permite identificar qué procesos consumen más recursos.
- Tableros de control de costos mensuales: Visualizan desviaciones frente al presupuesto.

 Indicadores de eficiencia (costos por unidad producida, margen de contribución).

#### 6.2.3. Estrategias para la eficiencia

- Revisión periódica de procesos para identificar desperdicios.
- Tercerización de funciones no esenciales.
- Uso de tecnología para automatizar tareas repetitivas.
- Cultura organizacional orientada al ahorro y uso racional de insumos.

**Resultados esperados:** Una MYPE que controla sus costos de forma proactiva incrementa su rentabilidad, mejora su competitividad y genera capacidad de ahorro o inversión.

#### 6.3. Contabilidad de gestión y toma de decisiones

La contabilidad de gestión permite a los líderes de una MYPE acceder a información interna valiosa para evaluar su desempeño, detectar oportunidades y formular estrategias basadas en datos.

#### 6.3.1. Diferencias clave con la contabilidad financiera

- La contabilidad de gestión es interna, flexible y orientada a la acción.
- La contabilidad financiera responde a requerimientos externos y normativos.

#### 6.3.2. Aplicaciones prácticas

- Cálculo del punto de equilibrio: Para saber cuántas unidades se deben vender para cubrir los costos.
- Determinación del costo unitario de productos o servicios: Vital para establecer precios.
- Evaluación de rentabilidad por cliente, proyecto o canal de ventas.

• Simulación de resultados con distintos escenarios operativos.

#### 6.3.3. Ventajas

- Brinda capacidad para tomar decisiones con menor incertidumbre.
- Mejora el uso del tiempo y recursos.
- Potencia la rentabilidad al enfocar los esfuerzos en productos, canales o clientes más rentables.

#### 6.4. Herramientas tecnológicas accesibles para MYPES

La digitalización ha democratizado el acceso a herramientas de gestión financiera. Hoy, una MYPE puede implementar soluciones tecnológicas accesibles que antes estaban reservadas para grandes empresas.

#### 6.4.1. Herramientas destacadas

- Sistemas de facturación electrónica (como Facturador SUNAT o Efact): Simplifican la emisión y registro de comprobantes.
- Software contable accesible (Alegra, Nubox, Contasis): Facilitan la gestión contable y tributaria.
- Aplicaciones móviles para control de gastos (QuickBooks,
   Contamoney, Excel con macros): Permiten registrar movimientos desde cualquier lugar.
- **Sistemas POS integrados con contabilidad:** Especialmente útiles en negocios retail o de alimentos.

#### 6.4.2. Recomendaciones para su adopción

- Seleccionar herramientas según el tamaño y tipo de negocio.
- Capacitar al personal en su uso.

 Integrar procesos (ventas, compras, inventario y contabilidad) en una misma plataforma.

#### 6.4.3. Beneficios clave

- Aumenta el control y transparencia financiera.
- Reduce el tiempo dedicado a tareas administrativas.
- Mejora la capacidad de análisis y planificación.

#### 6.5. Casos de éxito de gestión contable eficiente

Los siguientes casos reflejan cómo la adopción de buenas prácticas contables y financieras ha transformado a diversas MYPES en Perú:

Caso 1 – Cafetería artesanal en Cusco: Gracias a la implementación de un sistema POS y software contable, la cafetería logró monitorear sus ingresos y egresos diariamente, identificar productos poco rentables, ajustar precios y reducir mermas. También mejoraron la rotación de inventarios y fortalecieron su planificación financiera mensual. Estos avances les permitieron abrir una nueva sucursal al año siguiente con un modelo replicable.

Caso 2 – Comercializadora textil en Lima: Aplicaron presupuestos mensuales y control de costos por área. Implementaron herramientas tecnológicas simples y lograron una mejor gestión del flujo de caja. Además, iniciaron una contabilidad por centros de costos, lo que les permitió identificar líneas de negocio más rentables. En menos de un año, obtuvieron financiamiento bancario gracias a su nueva organización contable, lo cual usaron para ampliar su capacidad operativa.

Caso 3 – Estudio de diseño gráfico en Arequipa: Al formalizar su contabilidad e incorporar reportes de gestión, el estudio mejoró su rentabilidad significativamente. Reorganizaron sus precios según costos reales y optimizaron sus procesos de atención al cliente. Además, comenzaron a medir indicadores clave como rentabilidad por proyecto y productividad por colaborador, lo que incrementó sus ingresos en 35% y mejoró su reputación profesional.

#### **Aprendizajes comunes:**

- La formalización contable fue el punto de partida para lograr mejoras sostenibles.
- El uso estratégico de herramientas digitales permitió automatizar procesos y reducir errores.
- La gestión basada en datos facilitó decisiones más informadas y oportunas.
- Se consolidó una cultura empresarial centrada en la eficiencia, el orden y sostenibilidad.

#### 6.6. Conclusión del Capítulo VI

El planeamiento y control financiero son aspectos esenciales para la sostenibilidad y el crecimiento de las MYPES, y no deben ser considerados como prácticas opcionales, sino como herramientas fundamentales para asegurar la salud financiera a largo plazo. Implementar un presupuesto sólido, llevar un control de costos riguroso, utilizar herramientas tecnológicas accesibles y adoptar una contabilidad de gestión eficaz permite a los empresarios no solo tomar decisiones más informadas, sino también anticiparse a posibles riesgos y aprovechar las oportunidades que surgen en su entorno competitivo.

Un presupuesto bien elaborado proporciona una **hoja de ruta clara** para alcanzar los objetivos financieros de la empresa, ayudando a planificar tanto los ingresos como los egresos de manera precisa. Además, el control de costos asegura que los recursos se utilicen de la manera más eficiente posible, lo que optimiza los márgenes de beneficio y mejora la rentabilidad. El uso de **herramientas tecnológicas** simplifica estas tareas, permitiendo una gestión más ágil y precisa, y facilitando la **integración de procesos** como el manejo de inventarios, ventas y contabilidad.

La **contabilidad de gestión** también juega un papel clave, pues permite a los empresarios evaluar el rendimiento de la empresa en tiempo real, y tomar decisiones

basadas en datos concretos. Al conocer el **costo real** de sus productos y servicios, las MYPES pueden optimizar precios, reducir desperdicios y mejorar su eficiencia operativa. La capacidad para realizar **análisis de rentabilidad** y proyectar escenarios futuros proporciona a los empresarios una ventaja competitiva en un entorno económico en constante cambio.

Las MYPES que desarrollan capacidades financieras sólidas no solo son capaces de sobrevivir en un contexto de volatilidad económica o de crisis, sino que también están mejor posicionadas para crecer y expandirse. La buena gestión financiera les permite acceder a financiamiento de fuentes formales, mejorar su credibilidad y reputación ante bancos, inversionistas y proveedores, y generar relaciones comerciales de largo plazo. Además, las empresas con una base financiera sólida tienen una mayor capacidad para innovar y adaptarse rápidamente a los cambios del mercado, lo que refuerza su competitividad.

En un mercado cada vez más globalizado y competitivo, las MYPES que implementan un planeamiento financiero riguroso tienen una ventaja estratégica significativa. Estas empresas no solo pueden reaccionar de manera proactiva ante los desafíos, sino que están mejor preparadas para identificar oportunidades y aprovecharlas para generar mayor valor en el mercado. Una correcta gestión financiera no solo impulsa la rentabilidad, sino que también mejora la sostenibilidad a largo plazo, permitiendo a las MYPES mantenerse competitivas y relevantes en su sector.

En conclusión, el planeamiento y control financiero no son solo mecanismos de supervivencia, sino herramientas estratégicas esenciales que permiten a las MYPES tomar el control de su futuro, optimizar sus operaciones y crecer de manera sostenida. La gestión eficiente de los recursos financieros es el cimiento sobre el cual se construyen empresas fuertes, innovadoras y competitivas, que no solo navegan con éxito en tiempos difíciles, sino que se posicionan como líderes en su industria.

#### REFLEXIONES FINALES

Este libro ha sido diseñado para proporcionar a los emprendedores de las MYPES los conocimientos y herramientas necesarias para desarrollar una gestión contable eficiente, una planificación financiera estratégica y una organización empresarial sólida. En un entorno económico que está en constante cambio, las MYPES deben ser capaces de adaptarse rápidamente, tomar decisiones informadas y optimizar sus recursos para sobrevivir y prosperar.

La formalización y el orden contable son más que un requisito legal; son estrategias de crecimiento. Al implementar prácticas contables adecuadas, las MYPES pueden aumentar su competitividad, acceder a nuevos mercados y oportunidades de financiamiento, y mejorar su sostenibilidad. La contabilidad y la gestión financiera no son un obstáculo, sino un motor de crecimiento que permite a los emprendedores transformar su visión en resultados concretos y duraderos.

Este enfoque integral sobre la contabilidad y la gestión financiera prepara a las MYPES para no solo sobrevivir, sino para ser líderes en sus respectivos sectores, impulsando su desarrollo de manera responsable, transparente y con visión a largo plazo.

Al aplicar estos principios y estrategias, las MYPES no solo estarán mejor preparadas para enfrentar desafíos, sino que estarán posicionadas para crecer de manera sostenible, mejorar su rentabilidad y aportar al desarrollo económico de su comunidad y país.

#### **BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA**

- Barajas, S., Hunt, P., & Ribas, G. (2013). Las finanzas como instrumento de gestión de las pymes: Un manual divulgativo para los propietarios, gerentes y gestores de pymes. Libros de Cabecera.
- Fraile, G. (2012). Finanzas para la pequeña y mediana empresa. Temas Grupo.
- Giménez Melendo, J. (2012). Plan general de contabilidad de pymes y microempresas:

  Aplicaciones teóricas y prácticas comentadas. IC Editorial.
- Gutiérrez López, C., & Fernández-Cuesta, C. (2016). *Contabilidad financiera para pequeñas y medianas empresas*. Ediciones Pirámide.
- Lavia López, O., & Hiebl, M. R. (2015). Management accounting in small and medium-sized enterprises: current knowledge and avenues for further research. *Journal of management accounting research*, 27(1), 81-119.
- Mahapa, M. (2018). Towards developing better employee accountability in SMEs. University of Pretoria (South Africa).
- Macías, S. (2011). Pequeño cerdo capitalista: Finanzas personales para hippies, yuppies y bohemios. Aguilar.
- Maqueda Lafuente, F. J. (2013). Dirección estratégica y planificación financiera de la pyme. Díaz de Santos.
- Meza Riquelme, M. (2021). Finanzas empresariales para la pequeña y microempresa. Comunicación Científica.
- Nandan, R. (2010). Management accounting needs of SMEs and the role of professional accountants: A renewed research agenda. *Journal of applied management accounting research*, 8(1), 65.
- Najera Ruiz, T., & Collazzo, P. (2021). Management accounting use in micro and small enterprises. *Qualitative Research in Accounting & Management*, 18(1), 84-101.

- Ritchie, J., & Richardson, S. (2000). Smaller business governance: exploring accountability and enterprise from the margins. *Management Accounting Research*, 11(4), 451-474.
- Smith, J. A., Reid, G. C., & Cardao-Pito, T. (2022). Call for Papers: Accounting and accountability in small-to medium-sized enterprises (SMEs). *European Journal of Management Studies*, 27(2), 255-259.
- Tunjano Pinzón, I. F. (Ed.). (2020). Finanzas prácticas: Para micro, pequeñas y medianas empresas. Institución Universitaria Politécnico Grancolombiano.
- Yanto, H., Yulianto, A., Sebayang, L. K. B., & Mulyaga, F. (2017). Improving the compliance with accounting standards without public accountability (SAK ETAP) by developing organizational culture: A case of Indonesian SMEs. *Journal of Applied Business Research*, 33(5).

#### **Normativa y Documentos Legales:**

- Congreso de la República del Perú. (2006). Ley N° 28.571: Ley General de las MYPES. Diario Oficial El Peruano. https://www.gob.pe
- Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria (SUNAT).
   (Año). Guía sobre MYPE Tributario y Régimen General. SUNAT.
   https://www.sunat.gob.pe
- International Accounting Standards Board (IASB). (2015). International Financial Reporting Standards (IFRS) for Small and Medium-sized Entities (SMEs). IASB. https://www.ifrs.org